

代表委员齐建言

注重培育市场让文化产业厚积薄发

北京商报记者 吴园园 卢扬 肖湘女/文 韩玮/漫画



张艺谋
全国政协委员、导演



吴为山
全国政协委员
中国艺术研究院
美术研究所所长



张抗抗
全国政协委员
中国作家协会副主席



李扬
全国人大代表
中国动漫集团副董事长



高满堂
全国政协委员
著名作家、资深编剧

2007年，全国城乡文化消费总量仅有6283亿元；到2011年，全国城乡文化消费总量达到1.0126万亿元。这一数字增长的背后，是文化消费市场蛋糕的不断扩容以及消费者对于种类丰富文化产品需求的迅速增长。记者在采访中发现，今年全国“两会”上，不少人大代表和政协委员也在呼吁通过各种方式扩大文化消费，其中包括降低电影和演出票价、影视剧推精品、艺术品进口关税要降低、实体书店需要公平的竞争环境等，引发各界关注。

电影票价要设“最高限价”

在今年的全国“两会”上，6位演艺界政协委员在联名提案中呼吁：国产电影票价过高，主管部门应该出台“建议性指导票价”和“最高限价”。全国政协委员、导演张艺谋则直接表示，如果想让更多的观

众走进电影院，电影票价定在20元左右差不多。

数据显示，去年全国总票房170.7亿元，平均电影票价约为35.75元。记者在采访中发现，对于数据中提到的35.75元的低票价，观众普遍表示并不是

每部影片都能达到，尤其对于《画皮2》这类商业大片来说，有的时候即使是团购打完折，一张电影票也要六七十元。要是看巨幕版的电影，有时候一张电影票就得要100元左右。

国家广电总局电影管理局副局长喇培康在出席文艺界别政协委员联组讨论会时表示，说到底电影票价还是应该由市场说了算，但电影票价的标准需要在观众和院线之间取得一个平衡点。

激发艺术品市场活力先降关税

全国政协委员、中国艺术研究院美术研究所所长吴为山在提案中指出，为刺激艺术品交易市场，建议政府及各界相关人士加强对海外文物回流的关注和推动。

全国政协委员、天津福光集团董事长张雪岩也表示，许多海外慈善机构及个人都在竭尽所能地搜集我国流失在海外的古代文物，并让这些文物积极回流到国内。但在面对高

昂的艺术品进口关税时，大家只能望而却步。

根据文物种类不同，文物在回流国内时，通常需要缴纳6%—26%的税费。而对于那些捐赠的文物，在进入海关时，还要缴纳

包括遗产税、捐赠税在内的相关税费。为此，政府应该出台相应的政策，对回流文物采取减免税措施。只有这样，才能促进文物回流，进而带动国内艺术品交易市场的健康发展。

实体书店需要公平竞争环境

《2012年中国图书零售市场报告》显示，国内地面图书销售首次出现负增长。而从2007年至2012年，倒闭的民营实体书店超过1万家。对此，全国政协委员、中国作家协会副主席张抗抗表示，出现这样的现象，主要的原

因之一是网上书店引发的恶性价格战，造成了市场的混乱。

“网上书店的图书价格和实体书店的图书价格，应该是一个公平竞争的关系，这两者之间应该是有序的竞争。可是现在很多网上书店打折到五六

折，甚至有时候是4折，这造成了市场混乱。”张抗抗提议，图书市场可以参照国外经验，采取新书上市三个月后才可在网上销售的方式。

全国政协委员、上海电视台知名主持人曹可凡对于实体书店市场发

展提议实施增值税减免，“欧美国家的图书销售税率比我国要低得多，在英国、加拿大等国家，经营书店甚至是完全免税的。如果我国的实体书店能够参照服务业6%的增值税率纳税，能有效促进书店的发展”。

激活动漫消费加强行业管理

“中国一年生产动漫超过26万分钟，如果按照每分钟投入1万元，那么每年动漫产业制作投入即达26亿元。所以我想问问大家，除了《喜羊羊与灰太狼》，有多少人能举出3部你们耳熟能详的动漫作品呢？”

全国人大代表、中国动漫集团有限公司副董事长李扬在全国“两会”上提出了上述问题。他认为中国的动漫行业面临诸多问题，包括管理混乱、产业链不完整、上下游企业间没有良性互动，动漫行业缺乏

创意和经营管理人才等。

据了解，中国有1.5万多个动漫公司，每年动漫节有100多个，从事动漫行业、研究动漫衍生产品的人数有百万，对于如此庞大的产业，李扬认为，如果要更好地发展下去，必须加

强有序管理。“要发展动漫产业需要制定相关政策加以规范，建议尽快成立中国动漫管理协会。协会成立后可对整个中国动漫行业进行指导、资源整合、监督管理，使中国动漫产业事半功倍地向前发展。”

剧场租金过高推高演出票价

全国政协委员、上海歌剧院院长魏松表示，现在演出市场的票价太高，使得老百姓享受不到物美价廉的文化产品。

与国外相比，我国的演出票价相对较高。数据显示，2010年美国演唱会

的平均票价约为205.3元人民币，而中国平均票价达676.5元人民币，是美国的3倍多。在魏松看来，合理的票价是80元、180元、280元，超过300元的票价就很难被接受了。

对于演出票价居高的

原因，魏松分析表示，剧场租金高是推高票价的原因之一。他举例说道：“去年上海歌剧院与香港歌剧院联合制作了歌剧《卡门》，当时票卖得非常好，4场演出有120万元的票房，但剧场房租就花了80万元。”为此，魏

松建言，对非营利性的演出政府需要给出适当的补贴。

全国政协委员、北京京剧院演员谭孝曾也极力支持降低演出票价，并建言希望政府有更为细致的优惠政策、更为完善的补贴剧场机制。

电视剧制作跟风复制没有前途

全国政协委员、中国著名编剧高满堂表示，中国电视剧的原创越来越少，跟风越来越多，大量的复制、模仿致死的案例也很多。

“到横店去看90%的剧组在打鬼子，大家都在复

制，我想这样中国电视剧是没有前途的。必须抓原创，编剧是第一生产力，原创也是第一生产力，如果不大力提倡原创、保护原创、激励原创，中国电视剧没有什么出路。”

高满堂的话毫不夸张，26岁的横店影视城群众演员史中鹏就被曝因为扮演日本兵，一天竟然在不同剧组“死”了8次，他一年里演了200多次日本兵，参演30多部抗战戏。而著名

作家和资深编剧梁晓声也直斥当下现实题材影视剧穿越和青春偶像剧扎堆的现象，满足不了观众多元化的需求。梁晓声承认观众有着多元化的需求，但他呼吁不能只剩下穿越剧。